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Пояснительная записка 

Целью реализации основной образовательной программы основного общего 

образования по учебному курсу «Математика в содружестве наук» является усвоение 

содержания учебного курса и достижение обучающимися результатов изучения в 

соответствии с требованиями, установленными Федеральным государственным 

образовательным стандартом основного общего образования и основной образовательной 

программой основного общего образования                 

образовательной организации 

Программа по математике предназначена для учащихся 8 классов МОБУ «СОШ 

«Центр образования «Кудрово». 

Программа составлена на основе требований Федерального государственного 

образовательного стандарта основного общего образования, утверждённого приказом 

Министерства образования и науки РФ  от 17.12. 2010 г. № 1897, с учетом Примерной 

основной образовательной программы основного общего образования.  

Программа рассчитана на  1 года   обучения. Общее количество часов - 33.  На 

реализацию учебного предмета (курса) отводится 1 час в неделю. Продолжительность 

занятия  40 минут.  

Цели  данного курса : 

 привить учащимся основы экономической грамотности, помочь  ученику оценить 

свой потенциал с точки зрения образовательной перспективы. 

 сформировать умения  применять математические знания для решения жизненных 

проблем. 

Для достижения поставленных целей в процессе обучения решаются 

следующие задачи: 

 овладение     наиболее известными приемами и методами применения 

математических знаний в различных областях науки, техники и в жизненных ситуациях; 

 формирование   продуктивного мышления, обеспечивающего успешность жизни в 

обществе. 

 формирование у учащихся устойчивого интереса к предмету;  

 выявление и развитие  математических способностей;  

 подготовка к ОГЭ и к обучению в вузе.  

Технологии, используемые в обучении:  

Информационно – коммуникационная технология,Технология развития 

критического мышления.   Проектная технология.    Технология развивающего 

обучения,.    Здоровьесберегающие технологии  .    Технология проблемного обучения.    

Игровые технологии.    Модульная технология.   Кейс – технология.   Технология 

интегрированного обучения.    Педагогика сотрудничества.     Технологии уровневой 

дифференциации . Групповые технологии.  Традиционные технологии (классно-урочная 

система) 

  Методы контроля: 

1. Наблюдение; 

2. Опрос (устный/ письменный); 

3. Письменная работа (практическая работа, лабораторная работа, контрольная 

работа). 

Методы и формы контроля:  

В процессе освоения учащимися каждого модуля курса предусмотрено проведение 

тренировочных тестов и самостоятельных работ, позволяющих проводить текущий и 

тематический контроль знаний и умений учащихся. В конце изучения курса проводится 

итоговая контрольная работа.  

Тренировочные тесты и самостоятельные работы, нацеленные на проверку знаний 

основных теоретических сведений, оцениваются «зачтено» (при условии выполнении не 



менее 75% предложенных заданий) или «не зачтено». Итоговая контрольная работа 

составляется по материалам в форме ОГЭ. При составлении работы учитель может 

использовать материалы из списка литературы, рекомендованные для организации 

подготовки к ОГЭ.  

 

Пособие д ля педагога:  

1.  И.С. Григорьева «Обольстительные финансы». Математика для 

школьников,2011г., №4. 

2. Ш.А. Музенитов  « Задачи с экономическим содержанием на уроках математики». 

Математика в школе,2011г., №10. 

 3.  В.А.Петров  «Элементы финансовой математики на уроках».   Математика в 

школе,2002г., №8. 

4.    В.А.Петров  «Задачи на проценты с газетной полосы».  Математика в школе, 2009г., 

№6. 

  5.  П.Ф. Севрюков  «Маленькие хитрости в решении задач на доли и 

проценты».Математика в школе,2011г., №9. 

6.  М.М. Фирсова « Урок решения задач с экономическим содержанием». Математика в 

школе,2002г., №8. 

7.   Н.П. Хоркина « Прикладные задачи экономического содержания». Математика в 

школе,2005г., №6. 

 

Электронные образовательные ресурсы: 

Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ) - www.fipi.ru 

http://www.gotovkege.ru.html 

http://www.AlexLarin.ru.html 

 

 

Планируемые результаты освоения учебного предмета, курса1 

 

ФГОС основного общего образования устанавливает требования к  

                          результатам освоения учебного предмета: 

– личностным; 

– метапредметным; 

– предметным. 

Вариант 1 

В таблице 1 представлены планируемые результаты – личностные и 

метапредметные по учебному курсу «Математика в содружестве наук». 

                                                                                                   

Таблица 1 

Планируемые личностные и метапредметные результаты освоения учебного 

предмета, курса 

Планируемые результаты 

Личностные Метапредметные 

________8_______класс / ______1___ год обучения 

 

Сформировать -учебно-

познавательный интерес к 

математическим задачам 

прикладного характера и способам 

-принимать и сохранять учебную задачу; 

- планировать построение математической модели 

прикладной задачи, определять 

последовательность учебных действий в 

                                                 
1 В шаблоне оформления рабочей программы – два образца оформления планируемых результатов 

личностных и метапредметных. Вы можете выбрать один образец.  



решения этих задач; 

- умение адекватно оценивать 

результаты своей работы на основе 

критерия успешности учебной 

деятельности; 

- понимание причин успеха в 

учебной деятельности; 

- умение определять границы своего 

незнания, преодолевать трудности с 

помощью одноклассников и учителя. 

 

соответствии с поставленной задачей; 

- осуществлять пошаговый и итоговый контроль 

по результату под руководством учителя контроль; 

- анализировать ошибки и определять пути их 

преодоления; 

- различать способы и результат действия. 

-прогнозировать результаты своих действий на 

основе анализа учебной ситуации; 

- проявить познавательную инициативу и 

самостоятельность; 

- самостоятельно и адекватно оценивать 

правильность выполнения действия и вносить 

необходимые коррективы по ходу решения 

учебной задачи. 

- применять нестандартные методы решения 

различных математических задач; 

- строить математические модели для решения 

прикладных задач; 

- различать понятия «чистая» и «прикладная» 

математика; 

- поэтапно решать прикладные задачи с 

помощью математических методов; 

-читать графики и анализировать таблицы данных. 

-строить индуктивные и дедуктивные рассуждения 

по аналогии; 

- выбирать метод построения математической 

модели; 

- преобразовывать прикладную задачу в 

математическую; 

-различать обоснованные и необоснованные 

суждения; 

- самостоятельно находить способы решения 

проблем творческого и поискового характера. 

-принимать участие в совместной 

работе коллектива; 

-вести диалог, работая в парах; 

- допускать существование различных точек 

зрения, уважать чужое мнение; 

- корректно высказывать свое мнение, 

обосновывать свою позицию; 

-совершенствовать математическую речь; 

-формулировать собственное мнение и позицию 

-критически относиться к своему и чужому 

мнению;-принимать самостоятельно решения; 

-содействовать разрешению конфликтов, учитывая 

позиции участников. 

  

В таблице 2 представлены планируемые предметные результаты по учебному 

курсу «Математика в содружестве наук». 

Таблица 2 

Планируемые предметные результаты освоения учебного предмета, курса 

 



Планируемые результаты 

Предметные 

Выпускник научится Выпускник получит возможность 

научиться 

________8_______класс / ________1_ год обучения 

 

применять нестандартные методы 

решения различных математических 

задач; 

- строить математические модели для 

решения прикладных задач; 

- различать понятия «чистая» и 

«прикладная» математика; 

- поэтапно решать прикладные задачи с 

помощью математических методов; 

-читать графики и анализировать 

таблицы данных. 

Пользоваться основными единицами 

длины, массы, времени, скорости, 

площади, объема; выражать более 

крупные единицы через более мелкие и 

наоборот. 

 

Описывать с помощью функций 

различные реальные зависимости между 

величинами; интерпретировать графики 

реальных зависимостей 

Решать несложные практические 

расчетные задачи; решать задачи, 

связанные с отношением, 

пропорциональностью величин, 

дробями ,юпроцентами; пользоваться 

оценкой и прикидкой при практических  

расчетах; интерпретировать результаты 

решения задач с учетом ограничений, 

связанных с реальными свойствами 

рассматриваемых  объектов 

 

 

-строить индуктивные и дедуктивные 

рассуждения по аналогии; 

- выбирать метод построения 

математической модели; 

- преобразовывать прикладную задачу 

в математическую; 

-различать обоснованные и 

необоснованные суждения; 

- самостоятельно находить способы 

решения проблем творческого и 

поискового характера. 

Описывать реальные ситуации на 

языке геометрии, исследовать 

построенные модели с использованием 

геометрических понятий и теорем, 

решать практические задачи, 

связанные с нахождением 

геометрических величин 

 

Анализировать реальные числовые 

данные, представленные в таблицах, на 

диаграммах, графиках  

Решать практические задачи, 

требующие систематического перебора 

вариантов; сравнивать шансы 

наступления случайных событий, 

оценивать вероятности случайного 

события, сопоставлять и исследовать 

модели реальной ситуацией с 

использованием аппарата вероятности 

и статистики. 

рассуждать при решении логических 

задач, задач на смекалку, задач на 

эрудицию и                     интуицию; 

систематизировать данные в виде 

таблиц при решении задач, при 

составлении математических 

кроссвордов, шарад и ребусов; 

применять нестандартные методы при 

решении программных  и олимпиадных 

задач. 

 

 

 

 

Содержание программы 



1год обучения 8/ класс,  33часа 

Раздел I. Царица наук - математика (9 часов) 
Рассматривается связь математики с другими предметами, изучаемыми в школе. 

Показываются не только связи с родственными по содержанию дисциплинами, но и 

межцикловые связи. Обращается внимание на связи математики и предметов, 

рассматривающих одни и те же понятия, такие как функция, вектор, сила, симметрия, 

скорость, перемещение, проценты, масштаб, проектирование, фигуры на плоскости и в 

пространстве и другие. 

Показываются связи с такими науками, как экономика, биохимия, геодезия, сейсмология, 

метеорология, астрономия, как правило, не изучаемые в школе. 

В разделе рассматриваются задачи с физическим, химическим, экономическим 

и другим содержанием. Они даются в виде упражнений как предметные и прикладные для 

показа практической значимости вводимых математических формул, понятий.  

Раздел II. Профессия и математика (12 часов)  
Раскрывается применение математических знаний в различной профессиональной 

деятельности человека. Показывается комплексный подход в использовании 

математических закономерностей в современном производстве и его структурных частях: 

технике, технологии, экономике, организации труда и других.  

Рассматриваются прикладные задачи с профессиональной направленностью, в которых 

математические методы успешно применяются при планировании и организации 

производства, определении условий экономного использования сырья, рабочих ресурсов, 

для определения доходов и убытков предприятий и др.  

С целью усиления понимания необходимости математических знаний в 

профессиональной деятельности планируется приглашение родителей учащихся на 

занятия кружка, их выступления о выбранной профессии.  

Раздел III. Домашний быт и математика (12 часов)  
Показать роль математики в быту. Геометрия и окружающие человека домашние 

предметы. Применение математических формул и преобразований в домашней практике 

для вычисления необходимых отношений и величин, связанных с домашним 

строительством, кулинарией, рукоделием, домашней экономикой. Решение прикладных 

задач, в которых человеку нужно самому выбрать параметры, характеристики объекта, 

определяемые путем самостоятельных измерений и дающие возможность вычислить 

искомую величину. Выполнение приближенных вычислений. Умение пользоваться 

таблицами и справочниками в домашней практике. 

 

.                                                ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ 

 

8 класс /  1   год обучения 

 

№ 

п/п 

Тема занятий Кол-во 

часов 

 I раздел.  Царица наук - математика  9 

1 Математика в физических явлениях  

2 Математика в физических явлениях  

3 Математическая обработка химических и биологических 

процессов  

4 Математическая обработка химических и биологических 

процессов  

5 Природные и исторические процессы с математической точки 

зрения  

6 Природные и исторические процессы с математической точки 

зрения 



7 Математика и астрономические процессы 

8 Математика и астрономические процессы 

9 Итоговое занятие 

 II раздел. Профессия и математика   12 

10 Математика в политехническом образовании 

11 Математика в политехническом образовании 

12 Математика в легкой промышленности 

13 Математика в легкой промышленности 

14 Математика в сфере обслуживания 

15 Математика в сфере обслуживания 

16 Экономика – успех производства 

17 Экономика – успех производства  

18 Математика и искусство 

19 Математика и искусство 

20 Математика и искусство 

21 Итоговое занятие 

 III раздел.  Домашний быт и математика  12 

22 Математика в быту. 

23 Математика в быту. 

24 Здоровый образ жизни 

25 Здоровый образ жизни 

26 Здоровый образ жизни 

27 Сделай сам 

28 Сделай сам 

29 Сделай сам 

30 Решение прикладных задач 

31 Решение прикладных задач 

32 Решение прикладных задач 

33 Итоговое занятие  

 

Приложение 
Фонд оценочных средств  

1.Бытовые задачи 

 

 

Задача № 1.   

  Норма высева подсолнечника – 5 кг/га. Сколько мешков семян подсолнечника нужно закупить, 

чтобы засеять поле площадью 60 га, если известно, что масса одного мешка - 30 кг? 

 

Ответ: 10 мешков. 

Задача №2.  

 Амбар с площадью пола 150 м2 и высотой стен 4 м, на половину заполнен зерном. Сколько рейсов 

нужно сделать трактористу, чтобы полностью перевезти зерно на элеватор телегой с габаритами  

2,5х4х1,2 м? (длина, ширина и высота телеги). 

 

Ответ: 25 рейсов. 

 

Задача № 3. 

Для обработки посевов пшеницы от клопа-черепашки необходим раствор гранулированного 

«Дециса» (химическое средство борьбы с вредителями- насекомыми) в воде из соотношения 15 г 

на 1 л. Сколько необходимо приобрести ядохимикатов, если известно, что расход готового 

раствора – 3,5 л/га, а необходимо обработать 35 га озимой пшеницы. 

Ответ: 1 кг 838г. 



Задача № 4.  

Какого объема должна быть силосная яма, чтобы хватило силоса на 15 коров, и 30 свиней и 50 

овец с 1 ноября до 30 мая, если известно, что плотность силоса 1,52 г/см3; одной корове в сутки 

необходимо в среднем 23 кг силоса, овце – 2,5 кг, а свинье – 3,5 кг.              Ответ: ≈ 80 м3 

Задача №5. 

Сколько бочек дизельного топлива расходуется в  

 год  для производства озимой пшеницы на площади 30 га, если вместительность бочки 300 

литров.  

Необходимые работы:  

Осень:  

1. Пахота – по 20 литров на гектар; 

2. Боронование – по 5 литров на гектар; 

3. 6 культиваций – по 13 литров на гектар; 

4. Сев – по 3 литра на гектар; 

5. Прикатывание – 1,5 литра на гектар. 

Весна-лето: 

1. Внесение удобрений – 1 литр на гектар; 

2. Опрыскивание – 1 литр на гектар; 

3. Уборка урожая – 8 литров на гектар. 

 

Ответ: 20 бочек. 

Задача №6. 

Тюк сена имеет размеры: 100см х 30см х 80см. Сколько тюков сена поместится в сенник, площадь 

пола которого 50 м2, а высота стен – 4 метра. 

Ответ: 833 тюка. 

                              

 

Задача № 7. 

Для того, чтобы полить участок, с капустой, фермер ежедневно подвозит к огороду 2 бочки воды. 

Определите, сколько литров воды будет израсходовано фермером за 2 недели, если диаметр 

основания бочки 1,5 метра, а высота – 2 метра. (1л = 10 дм3). 

Ответ : 494 550л. 

Задача № 8 

Сколько можно поместить в свинарник длиной 8 м и шириной 4 м поросят на откорм, если 

известно, что для нормального развития данной особи необходима площадь 0,8 м2? 

Ответ: 40 поросят. 

 

 Задача № 9. 
Фермер решил построить колодец цилиндрической формы, имеющий в 

диаметре 135 см., а глубину 380 см., который надо выложить кирпичом. 

Сколько штук кирпича ему нужно купить,   если размер кирпича 25 X 12 

X 6,5см. Решение:      Длина окружности, диаметр которой меньше 

диаметра колодца на удвоенную ширину кирпича, равна πd ≈ 351 см 

(рис.7). Длину окружности делим на длину кирпича, получаем 351 : 25 ≈ 

14 кирпичей уложено в один ряд. Таких рядов будет 380 : 6,5 ≈ 59. 

Следовательно, потребуется кирпича 14 ∙ 59 = 826 штук. 

Ответ: 826 кирпичей. 

 

Задача № 10. 

Поверхность пруда имеет форму квадрата. В вершинах квадрата на берегу пруда растут четыре 

дуба. Арендаторы пруда хотят вдвое увеличить площадь поверхности пруда, но так, чтобы новый 

пруд сохранил форму квадрата и чтобы все четыре дуба остались целы (то есть были на берегу).  

Как это сделать?                            

Решение: 

 



Построим точки О1, О2, О3, О4, симметричные  точке О относительно прямых ВС, АD, CD, и АВ 

соответственно (рис.8). Докажем, что Sо1о2о3о4=2SАВСD Пусть ВС = х. Тогда площадь пруда равна 

х2.   

Площадь нового пруда  Sо1о2о3о4 =  
2

1
 О1О2 ∙ О3О4 = 2 х2.  

 

Задача № 11. 

Для 31 курицы запасено некоторое количество корма из расчета по декалитру ( дл, 1 дл = 10 л ) в 

неделю на каждую курицу. При этом предполагалось, что численность кур меняться не будет. Но 

так как в действительности число кур каждую неделю убывало на 1, то заготовленного корма 

хватило на двойной срок. 

Как велик был запас корма и на сколько времени был он первоначально рассчитан? 

Решение. 

Пусть запасено было х декалитров корма на у недель. Так как корм рассчитан на 31 курицу по 1 

декалитру на курицу в неделю, то 

x = 31y 

В первую неделю израсходовано было 31 дл, во вторую 30, в третью 29 и т. д. до последней 

недели всего удвоенного срока, когда израсходовано было: 

( 31 – 2y + 1)дл.  

Весь запас составлял, следовательно,  

x = 31 y = 31 – 30 + 29 + … + (31 – 2y + 1). 

Сумма 2у членов прогрессии, первый член которой 31, а последний  

31 - 2у + 1, равна 

31y =  = (63 – 2y) y 

Так как у не может быть равен нулю, то мы вправе обе части равенства сократить на этот 

множитель. Получаем: 

31 = 63 - 2у и  у = 16, откуда 

x = 31y = 496.  

Ответ: запасено было 496 декалитров корма на 16 недель. 

 

Задача № 12. 

Поперечное сечение проектируемой земляной плотины представляет собой трапецию высотой 6,9 

м и шириной поверху 3,5 м; одна из боковых сторон трапеции (мокрый откос) имеет уклон 1 : 2, а 

другая (сухой откос) — 1 : 1,5. Найдите площадь сечения плотины. 

Ответ. 107,5 м2. 

 

 

 

                                             Задача№ 13. 

На рисунке изображено поперечное сечение 

насыпи зерна в типовом зерноскладе. 

 Высота насыпи у стен (отрезок АВ) — 2,5 м, 

общая высота — 5 м, угол естественного откоса 

(угол наклона прямой ВС) сухого зерна — 25°, 

ширина склада — 20 м. Для определения емкости 

зерносклада необходимо знать площадь 

рассматриваемого сечения. Найдите ее. 

Ответ. 86,6 м2. 

Задача № 14. 
Требуется выкопать канал для подачи воды к 

рыбоводному пруду. Имеется возможность устроить 

его в форме полувыемки — полунасыпи ( на рис.) .В 

таком случае наиболее экономичным будет такое 

расположение канала, при котором сечение выемки, 

равновелико сечению насыпи (не нужно будет ни 

отвозить, ни подвозить грунт). Определите, какой должна быть при этом глубина выемки, если об-



щая глубина канала h = 2 м, ширина по дну Ь = 1 м, ширина гребня выемки а = 1 м, а угол наклона 

откосов — 45°. 

 Решение. 

 Пусть х — глубина выемки. Тогда площадь поперечного сечения выемки S1 = (b + х)х = х2 + х, 

площадь сечения насыпи S2 = 2(а + h — x)(h — х) = 2(3 — х)(2 — х). Приравняв площади, 

получим квадратное уравнение. Решив его, найдем х = 1,2 м. 

Ответ 1.2 м 

 

Задача № 15. 

С помощью теоретических расчетов и эксперимента установлено 

, что из всех каналов с заданным живым сечением наибольшей 

пропускной способностью и одновременно наименьшей 

фильтрацией отличаются каналы с наименьшим смоченным 

периметром. Про такие каналы говорят, что они имеют 

гидравлически наивыгоднейший профиль. 

Сечение канала — равнобедренный треугольник. Каким должен 

быть угол при вершине, чтобы канал имел гидравлически 

наивыгоднейший профиль? 

Решение.  

Пусть F — живое сечение канала, х — величина угла при его вершине, а — длина боковой 

стороны треугольника. Так как F = 0.5 a2 sin x, P = 2a, то 

Р = 2  (0 < x < π). 

Смоченный периметр Р будет наименьшим, когда sin x будет наибольшим, т. е. при х = 90°. 

Ответ : 90о . 

Задача № 16 . 

Какой формы должен быть прямоугольный участок данной площади, чтобы длина 

ограничивающей его изгороди была наименьшей? 

Какой формы должен быть прямоугольный участок, чтобы при данной длине изгороди площадь 

его была наибольшей? 

Решение. 

1.  Форма прямоугольного участка определяется соотношением его сторон х и у. Площадь участка 

со сторонами х и у равна ху, а длина изгороди 2х + 2у. Длина изгороди будет наименьшей, если х 

+у достигнет наименьшей величины. 

При постоянном произведении ху сумма х +у наименьшая в случае равенства х =у. Следовательно, 

искомый прямоугольник— квадрат. 

2.         Если х и у — стороны прямоугольника, то длина изгороди 2х + 2у, а площадь ху. Это 

произведение будет наибольшим тогда же, когда и произведение 4ху, т. е. 2х • 2у; последнее же 

произведение при постоянной сумме его множителей 2х+2у становится наибольшим при 2х = 2у, 

т. е. когда участок имеет форму квадрата, 

К известным нам из геометрии свойствам квадрата мы можем, следовательно, прибавить 

еще следующее: из всех прямоугольников он обладает наименьшим периметром при данной 

площади и наибольшей площадью при данном периметре. 

 

2. Задачи на проценты 

 

 

Задача № 17. 

Чтобы выполнить задание к началу сева, токарь должен был изготовлять ежедневно по 50 изделий. 

Усовершенствовав резец, он увеличил ежедневную выработку на 20%, и потому выполнил задание 

на два дня раньше срока. Сколько всего изделий должен был изготовить токарь? 

Ответ: 900 деталей. 

Задача № 18. 

Для хорошего урожая в почву необходимо внести азот, 

фосфор и калий. Эти вещества  содержат, например, такие удобрения: аммиачная селитра (35% 

азота), суперфосфат (15% фосфора) и калийная соль (30% калия). Определите дозу внесения этих 



удобрений, если требуется по 50 кг на 1 га каждого действующего вещества (это средняя доза под 

овес в Нечерноземной зоне) 

 

Ответ. 143 кг аммиачной селитры, 333 кг суперфосфата и 167 кг калийной соли. 

 

Задача №  19. 

   В настоящее время при планировании производства и поставок минеральных удобрений принято 

выражать их в условных туках. Все азотные удобрения пересчитывают на сульфат аммония, 

содержащий 20,5% азота, фосфорные — на суперфосфат  с  18,7%   фосфора,  калийные  

удобрения — на  калийную соль с 41,6% калия. 

Ученическая производственная бригада на свое поле внесла 1,5 ц аммиачной селитры, 

содержащей 35% азота, 3 ц двойного суперфосфата, содержащего 45,8% фосфора, и 2 ц калийной 

соли, содержащей 30% калия. Определите общее количество внесенных удобрений в условных 

туках. 

  Решение.  

Внесенную аммиачную селитру пересчитываем на сульфат аммония с помощью уравнения 0,35 • 

1,5 = 0,205 • х; х = 2,56 ц условных туков. Аналогично пересчитываем и остальные удобрения. 

 

Ответ. 11,35 ц условных туков. 

 

Задача № 20. 

Выход муки при размоле пшеницы — 80%. При выпечке хлеба получается припек в 40%. С какой 

площади нужно собрать пшеницу при урожайности 15 ц/га, чтобы получить 1 кг пшеничного 

хлеба? 

  Решение.  

Пусть взяли х граммов пшеницы. Тогда из нее получится 0,8 • 1,4 • х граммов хлеба. Получаем 

уравнение 1,12 • х = 1000. Значит, х = 892 г. При урожайности 15 ц/га можно собрать 150 г зерна с 

1 м2. 

Ответ. 6 м2. Довольно большая площадь! И это следует хорошо помнить, ведь хлеб — всему 

голова. 

Задача № 21. 

Масличность   подсолнуха   показывает,  сколько  процентов масла можно получить из абсолютно 

сухих семян подсолнуха. Найдите масличность сорта подсолнуха, масса ядра которого составляет 

70% массы всего семени (ядро с кожурой), а из ядра получается 72% масла. 

 

Ответ. 50%. 

 

 

Задача № 22. 

Для химической прополки полей широко используют так называемые гербициды. При 

неправильном выборе доз внесения этих препаратов возможна либо низкая их эффективность, 

либо повреждение культурных растений и загрязнение окружающей среды. 

Гербицид 2М — 4Х содержит 80% действующего вещества и применяется для борьбы с 

сорняками в посевах льна. Доза внесения гербицида — около 900 г действующего вещества на 1 

га. Препарат растворяется в воде и разбрызгивается опрыскивателем с расходом жидкости около 

400 л на 1 га. Какое количество препарата следует растворить в 100 л воды? 

   Решение.  

Так как действующее вещество составляет 80% всей массы препарата, то доза внесения препарата 

— около 1120 г на 1 га. Добавление такого количества препарата к 400 л воды практически не 

изменяет расход рабочей жидкости (поскольку он задается приближенно) и обеспечивает нужную 

дозу внесения гербицида. Значит, в 100 л воды следует растворить около 280 г препарата. 

Ответ. 280г 

 

Задача № 23. 

В сельскохозяйственной практике часто используется понятие влажности (сена, зерна и т. п.). 

Точное определение влажности материала производят в лаборатории, высушивая материал в 

специальных шкафах при определенных условиях до так называемого абсолютно сухого 



состояния. При этом под влажностью иногда понимают относительную влажность, а иногда — 

абсолютную. 

Пусть М — масса некоторого материала до сушки, a m — масса того же материала после сушки до 

абсолютно сухого состояния (в таком случае М — m — масса влаги). Относительную влажность 

материала (в процентах) находят по формуле 

P0 =  100,  

а абсолютную влажность по формуле  

Pa =  100 

Определите относительную и абсолютную влажность зерна, масса пробы которого при сушке до 

абсолютно сухого состояния уменьшилась от 4,35 до 4 г. 

 

 

 

Задача № 24. 

Силосуемая масса должна иметь некоторую оптимальную влажность [46]. Сколько следует взять 

клевера влажности 85% и мякины влажности 35%, чтобы получить 1 т массы для силосования 

влажности 75%? 

  Решение.  

Пусть х — масса клевера. Определив количество воды, которое будет в таком случае содержаться 

во всей массе, получим уравнение 0,85 • х + 0,35 • (1 — x) = 0,75. 

Ответ. 8 ц клевера и 2 ц мякины. 

 

Задача № 25. 

Влажность травы 80%, а сена — 17%. Сколько сена получится из одной тонны травы? 

  Решение. 

 Тонна травы содержит 200 кг сухого вещества. Оно составляет 83% массы сена. Масса сена — 

241 кг. 

Ответ. 241кг 

 

Задача № 26. 

Определите общий расход воздуха на получение 1 т сена  (влажность— 17%)   методом активного 

вентилирования, если известно, что влажность укладываемой на досушку травы 40%, а 1 м3 

воздуха выносит (при определенных условиях) из травы 0,8 г воды, причем 10% воздуха не 

участвует в досушке. 

 Решение.  

В тонне сена содержится 830 кг сухого вещества, что составляет 60% массы укладываемой на 

досушку травы. Значит, укладывается на досушку 1383,3 кг травы. Отсюда ясно, что при 

досушивании необходимо удалить 383 300 г воды. 

Ответ. Расход воздуха — около 527 тыс. м3. 

 

Замечание. Зная расход воздуха, определяют требуемую производительность вентилятора, а затем 

находят мощность, необходимую для его привода. 

Задача № 27. 

Чтобы приготовить сенаж, нужно заложить на хранение без доступа воздуха провяленную траву. 

Для определения времени подборки валков 10 кг свежескошенного сена провяливают на марлевой 

рамке, периодически его взвешивая. При каком результате взвешивания можно начинать 

подборку, если влажность свежей травы 80%, а подборку начинают при влажности 60%? 

Ответ. 5 кг. 

 

Задача № 28. 

В одной из газетных публикаций (Правда, 1984, 28 окт., с. 3) говорится, что полезащитные 

полосы, занимающие 4% площади поля, повышают урожайность зерновых в среднем на 15%. 

Поэтому они обеспечивают прибавку урожая, которая с лихвой перекрывает недобор с занятых 

ими площадей. Проверьте, что этой действительно так. 

   Решение.  



Пусть s га — площадь поля, р ц/га — урожайность этого поля. Тогда при создании лесополос сбор 

урожая с этого поля уменьшается за счет сокращения площади на 0,04 sp ц и увеличивается за счет 

повышения урожайности на 0,15 • 0,96 sp = 0,144 sp ц.  

Ответ. Сбор урожая увеличился. 

 

Важнейшая задача животноводства — составление правильных кормовых рационов 

животных. Рассмотрим задачу из этой области. 

 

Задача № 29. 

Питательность 1 кг сена 0,42, а силоса — 0,20 кормовой единицы; сено содержит 85, а силос — 

27% сухого вещества. Сколько следует давать корове в сутки сена и сколько силоса, если она с 

этими кормами должна получить около 6 кормовых единиц и около 9 кг сухих веществ? 

 

    Решение.  

Пусть рацион коровы содержит х кг сена и у кг силоса. Тогда имеем: 

 

 
Ответ. 3 кг сена и 23 кг силоса. 

 

 

 

3. Финансово-экономические задачи 

 

 

Задача№30.  

При цене билета на   концерт эстрадных звёзд в 900 рублей на стадион вместимостью 20 тысяч 

человек пришло 10 тысяч   зрителей. При снижении цены билета до 600 рублей на  концерт  с 

участием тех же    певцов число зрителей увеличилось до 16  тысяч человек.  Определить, какую 

цену на билет должна установить администрация стадиона, чтобы во время  концерта данных  

звёзд  стадион был заполнен полностью. 

Решение: Зависимость количества купленных билетов от цены характеризуется линейной 

функцией:  q =kp+b,где p – цена одного билета, q ─ количество купленных билетов. Составим 

систему уравнений  








.16600

,10900

bk

bk
 Решение системы: k = - 0,02   и b=28. Следовательно, спрос на 

билеты описывается формулой q= -0,02p+28. Так как q=20 тыс., то составим уравнение  

-0,02p+28=20,  p= 400, q= 20. Итак,   зрители  заполнят стадион полностью( их будет 20 тысяч), 

если администрация стадиона установит цену на билет в размере 400 рублей.   Ответ: 400 р. 

Задача №31.  

В январе спрос на  яблоки  в г. Сальске  задаётся следующей функцией: q=1200-4p, а 

предложение─ функцией q=600+ 8p, где p ─цена за 1кг яблок, а q ─количество  яблок  в 

килограммах. 

1). Найти параметры  рыночного равновесия. 

2). Что произойдёт на рынке данного товара, если  администрация города зафиксирует верхний 

предел цены апельсин на уровне 35 рублей за килограмм? 

Решение: 1). Составим систему уравнений 








.8600

,41200

pq

pq
Решение системы:p=50,q=1000. 

Получили:  равновесная цена яблок равна 50 р. За килограмм, а равновесный объём продаж 

составляет 1000кг. 

2).Если p= 35, то  предложение товара: q=600+8p=600+8∙35=600+280=880, а  спрос на товар: 

q=1200-4p=1200-4∙35=1200-140=1060.Получим, что спрос превышает предложение, то есть, в 

городе возникнет дефицит яблок в размере: 

1060кг – 880кг=180кг.  



 Ответ:1). 50р., 1000кг. 2). Возникнет дефицит  в размере 180кг. 

Задача №32. 

  Фермеру необходимо каждый день продать 210 литров молока. При цене  на молоко в 40 рублей 

за литр он смог продать 120литров. При снижении цены до 30 рублей за литр  фермер реализовал 

180 литров. Какую цену надо установить на  литр молока, чтобы можно было продать  210 литров 

в день? 

Решение: зависимость количества купленного молока ( в литрах) от цены характеризуется 

линейной функцией:  q =kp+b,где p – цена одного литра, q ─ количество купленного молока ( в 

литрах). Составим систему уравнений  








.18030

,12040

bk

bk
 Решение системы k= -6   и b=360. 

Следовательно, спрос на  молоко  описывается формулой q= -6p+360. Так как q=210 литров, то 

составим уравнение   -6p+360=210,  p= 25, q= 210. Ответ: 25 рублей за литр. 

Задача №33 

 Себестоимость перевозки груза по шоссейной дороге выражается функцией С=25х-160, а по 

железной дороге – функцией С=20х+360, 100≤х≤1000 ─ расстояние в километрах, а С - 

транспортные расходы. Определить, какой вид транспорта выгоднее для перевозки одного и того 

же груза и начиная с какого расстояния?                                                                      

 Решение. При х=100 км для автотранспорта стоимость перевозки составляет 2340р., а для 

железнодорожного – 2360р. При х=400 км стоимость перевозки автотранспортом составляет 9840 

р., а железнодорожным 8360р.  

Ответ.  На малых расстояниях выгоднее перевозить груз по шоссейной дороге, а на больших 

– по железной дороге.  

Задача  №34. 

 Расходы при перевозки груза двумя видами железнодорожного транспорта вычисляются по 

формулам:  

хуху 20200,40100 21 
 

Где x – расстояние ( в км)  перевозок в сотнях километров, а у1 и у2  – транспортные расходы ( в 

рублях) по перевозке груза первым и вторым видами транспорта. Найти, на какие расстояния, и 

каким видом транспорта перевозки груза будут более экономичными.                                                                    

Решение.   В одной координатной плоскости построим графики функций  у1 =100+40х и у2 

=200+20х (рис.1).
  
Точка пересечения графиков функций: А(500;300), то есть  х=500,у=300. Это 

означает, что  при перевозке на расстояние  равное   500км транспортные расходы  будут 

одинаковы для  одного и другого  вида транспорта: 300руб.  

                                    

                               

                

   

 

 

 

 

 

 

 

По  графикам можно также определить, каким видом транспорта и на какие расстояния перевозки 

груза будут более экономичными. Ответ:  если груз нужно перевезти на расстояние менее, 

чем 500 километров, то его лучше перевозить первым видом транспорта (график функции у1 

на этом промежутке ниже графика функции у2), а если груз нужно перевезти на расстояние 

более 500 километров, то лучше использовать для экономии второй вид транспорта. 

Задача №35. 

 А 
 300   
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   200 
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 x 
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Рис.1 
 

 у 
 

 

У1=100+40х 

У2=200+20х 

(км) 

(р.) 
 

 



Стоимость трактора равна С, а  стоимость его капитального ремонта – b. Установлено, что трактор 

может работать без ремонта n месяцев, а с ремонтом k месяцев. а).При каких соотношениях между 

C,b,n,k затраты на ремонт являются рентабельными?   б).Рентабельным ли будет ремонт, если  

С=275000р., b=50000р., n=12мес., k=18мес.. Считается, что после ремонта мощность трактора 

равна мощности нового трактора.                                                         а).Решение.
n

С
 -  средняя 

стоимость месячной эксплуатации нового трактора; С+b – суммарная стоимость трактора и 

ремонта. 
k

bС 
 - средняя стоимость месячной эксплуатации трактора после ремонта.                                          

Капитальный ремонт трактора будет рентабельным, то есть окупит себя, в том случае, если 

средняя месячная стоимость эксплуатации трактора после ремонта будет не больше, чем средняя 

стоимость эксплуатации до ремонта.  Получим нестрогое неравенство    
n

C

k

bC



 . Применим 

свойство пропорции: .
)(

,
)(

,,
n

nkC
b

n

nkC
b

n

CnCk
bC

n

Ck
b








   

Ответ: .
)(

n

nkC
b


  

б). Решение: в  неравенство 
n

nkC
b

)( 
   подставим значения С,k,n,b:  

50000≤ .13750050000,
2

275000
50000,

12

6275000
50000,

12

)1218(275000






     

Ответ.       Неравенство   50000≤137000 верно, значит, ремонт будет рентабельным.  

 

Задача№36. 

 В кредит  взяли 50000 рублей на 6  месяцев. Какой ставкой выгоднее воспользоваться: а). 4% в 

месяц б).12% годовых?  

Решение: надо вычислить  простые проценты на эту сумму к концу срока. 

а).  Р=50000р., Т=6, i=4%,  найти I.  I=Р ∙Т∙
100

i
, I=50000∙6∙0,04=12000(р.) 

б).   Р=50000р., Т=
2

1
, i=12%,  найти I.  I=Р ∙Т∙

100

i
, I=50000∙

2

1
∙0,12=3000(р.) 

Ответ: Выгоднее воспользоваться ставкой 12% годовых. 

 

Задача№37. 

 

 Проценты по ссуде в 30000 рублей  на 4 месяца  составляют 2040 рублей. Какова годовая 

процентная ставка? 

Решение:  используем формулу процентов I=Р ∙Т∙
100

i
, где I=2040р.,Т=4мес.= 

3

1

12

4
 года, 

Р=30000р, i надо определить.  

%4,20
10

%204

30

3204

3

1
30000

2040%100%100













PT

I
i .      Ответ:  20,4%. 

 

Задача№38. 

 

Банк выплачивает 3500р. ежеквартально (каждые три месяца) 

 по вкладу, исходя из  8% годовых.  Какова величина вклада? 

Решение: I=3500р.,Т=3мес.= 
4

1

12

3
 года,  i =8%, Р надо определить.  



 из формулы  I=Р ∙Т∙
100

i
 выразим Р: 

.175000
8

1400000

8

43500100

4

1
%8

3500%100100
р

iT

I
Р 










   Ответ:175000руб. 

 

Задача№39. 

 

 80000 р. инвестировали  в банк  на два года по номинальной ставке 8% годовых. Найти  

наращенную сумму и сложные проценты при начислении процентов: а). по годам; б). по 

полугодиям; в). по  кварталам; г).по месяцам. 

Фиксированная годовая ставка называется  номинальной j, если проценты начисляются по 

полугодиям, кварталам, месяцам.[7] 

Решение: а). В формуле  S= Р(1+
m

j01,0
)mт Р=80000р., j=8%, m=1, T=2. Подставим значения в 

формулу: S= 80000∙(1+
1

801,0 
)1∙2= 80000∙(1+0,08)2 = =80000∙1,082=80000∙1,1664=93312р.─ 

наращенная сумма. Проценты: I=S-P=93312-80000=13312p.  

   

       Ответ: S=93312p., I =13312p. 

 

 

 

б). S= Р(1+
m

j01,0
)mт, где Р=80000р., j=8%,m=2, T=2.  При подстановке получим: S= 

80000∙(1+
2

801,0 
)2∙2 =80000∙(1+0,04)4 =80000∙1,044= 80000∙1,16986= 93588,68p. ─наращенная 

сумма. Проценты: I=S-P=93588,68 – 80000 =13588,68p.         

  Ответ: S=93588,68p.,   I =13588,68p. 

в).  Применим туже формулу: S= Р(1+
m

j01,0
)mт, в которой Р=80000р., j=8%, m=4, T=2. При 

подстановке получим : S= 80000∙(1+
4

801,0 
)4∙2= 80000∙(1+0,02)8 = 

80000∙1,028=80000∙1,171659=93732,75р. ─наращенная сумма. Проценты: I=S-P= = 93732,75р. – 

80000р. =13732,75p.      Ответ: S=93732,75p.,   I =13732,75p. 

г). Р=80000р., j=8%, m=12, T=2  подставим в формулу S= Р(1+
m

j01,0
)mт: 

    S= 80000∙(1+
12

801,0 
)12∙2 =80000∙(1+0,006666)24 =80000∙1,00666624 = 80000∙1,17286929=93829,54р. 

─ наращенная сумма. Проценты: I=S-P= = 93829,54р. – 80000р. =13829,54p.     

 

  Ответ: S=93829,54p.,   I =13829,54p. 

 

 

Задача№40. 

  Кредит в размере 70000р.выдан под сложные проценты  по ставке 19% годовых на: а). 3 года; б). 

4 года; в). 5 лет. Вычислить наращенную сумму  к концу срока. 

Решение:  а). S= Р(1+
100

i
)т, где Р=70000р., i=19%, T=3. S= 70000∙(1+

100

19
)3= 70000∙ (1+0,19)3= 

70000∙ 1,193=70000∙1,686159=117961,13p. ─ наращенная сумма. Проценты: I=S-P= 117961,13р. – 

70000р. =47961,13p.  



   Ответ: 117961,13p. 

б).   В формулу S= Р(1+
100

i
)т подставим вместо Р, I, и Т их значения: Р=70000р.,i=19%, T=4,  

получим  S= 70000∙(1+
100

19
)4= 70000∙ (1+0,19)4= 70000∙ 1,194=70000∙2,00533921=140373,74p. ─ 

наращенная сумма. Проценты: I=S-P= 140373,74р. – 70000р. = 70373,74p.   

 Ответ: 140373,74p. 

в). Р=70000р.,i=19%, T=5 подставим в формулу S= Р(1+
100

i
)т, S= 70000∙(1+

100

19
)5 =70000∙ 

(1+0,19)5= 70000∙ 1,195=70000∙2,38635366=167044,76р.  ─ наращенная сумма. Проценты: I=S-P= 

167044,76р.–70000р. =97044,76p. 

 Ответ: 167044,76р. 

 

4. Задачи для самостоятельного решения. 

 

Задача №41.  
За какой срок вклад в 70 тысяч рублей увеличится вдвое при ставке 10% годовых? 

Ответ: 10 лет. 

Задача №42. 
Банк выплачивает 4800 руб. каждые полгода по вкладу, исходя из 10% годовых. Какова величина 

вклада? 

Ответ: 96 000 рублей 

Задача №43. 100 тысяч рублей выданы в кредит  на полгода по ставке : а) 3% в месяц; б)14% 

годовых. Найти простые проценты на эту сумму к концу срока. 

Ответ: а) 18 тыс. руб.; б)7 тыс. руб. 

Задача№ 44.  
Проценты по ссуде в 50 тысяч рублей на три месяца составляют 1875 рублей. Какова годовая 

процентная ставка? 

Ответ: 15% 

 

 

Задача №45.  
100 тысяч рублей инвестированы в банк на полгода по ставке:  а)10% в месяц; б) 10% годовых. 

Найти сложные проценты на эту сумму к концу срока. 

Ответ: а) 77,1561 тыс. руб.; б) 4,88089 тыс. руб. 

Задача№46.  
Кредит в размере 80 тысяч рублей  выдан под сложные проценты по ставке 8% годовых на 3 года . 

Вычислить наращенную сумму к концу срока. 

Ответ: 100,77696 тыс. руб. 

Задача №47.  
Определить сумму инвестирования под сложные проценты при ставке 12% годовых, если через 2 

года наращенная сумма составила 62 720 руб. 

Ответ: 50 000 рублей 

Задача №48.  
В банк инвестировали 70 000 рублей. Найти наращенную сумму за 5 лет по номинальной ставке 

12% годовых для: а) начисления один раз в год; б) начисления 4 раза в год; в) непрерывного 

начисления процентов. 

Ответ: а) 123,3639 тыс. руб.; б) 126,4278 тыс. руб.; в) 127,5438 тыс. руб. 

 

Задача№49. 
 Показания электросчётчика в доме в начале и в конце двухмесячного периода были равны 

соответственно 23 346 и 25 134. Цена 1 кВт*ч электричества равна 7,6 руб. Подсчитайте общую 

сумму платежа, учитывая, что налог на добавленную стоимость составляет 12,5%. 

Ответ: 15 287,4 рубля. 

Задача №50.  



Мария в понедельник позвонила подруге в 16:34 и закончила разговор в 16:51. Какую сумму 

необходимо оплатить, включая налог на добавленную стоимость 21%, если каждые три минуты 

разговора стоят 9,5 руб. 

Ответ: 69 рублей. 

 

5. Справочный материал 

 

Простая процентная ставка это процесс изменения суммы  Р (кредита или вклада) после 

начисления процентов (i)  только на первоначальную сумму через год, 2 года,3года, Т лет. 

Итак, Р ─ начальная сумма, через год Р+Р∙
100

i
=Р(1+

100

i
), через два года: 

 Р(1+
100

i
)+ Р∙

100

i
= Р(1+2∙

100

i
), через три года: Р(1+2∙

100

i
)+ Р∙

100

i
= Р(1+3∙

100

i
),… через Т лет: 

Р(1+Т∙
100

i
). 

Р(1+
100

i
), Р(1+2∙

100

i
), Р(1+3∙

100

i
),… Р(1+Т∙

100

i
) ─ это члены арифметической прогрессии, где Р 

─первый член прогрессии, Р∙
100

i
─разность арифметической прогрессии, Т ─количество членов, 

тогда S= Р(1+Т∙
100

i
)─ сумма Т членов арифметической прогрессии. В экономике S= Р(1+Т∙

100

i
) 

─ формула наращения  по простым процентам.  С экономической точки зрения эта формула 

означает, что S= P+I, где Р ─ основная  сумма, а I─проценты  на основную сумму по ставке i 

(кредитора,  вкладчика или заёмщика). 

Начисление простых процентов используется при предоставлении краткосрочных кредитов, срок 

которых не превышает одного года. 

С помощью формулы S= Р(1+Т∙
100

i
) можно решать  задачи  на нахождение каждой из величин, 

входящих в эту формулу. 

Сложная процентная ставка предполагает , что проценты    в конце каждого срока кредитования 

или вклада прибавляются к основной сумме Р, а полученная сумма(I+P) является исходной для 

начисления процентов в следующем  периоде. Итак, Р ─ начальная сумма, через год 

Р+Р∙
100

i
=Р(1+

100

i
), через два года:  Р(1+

100

i
)+ Р(1+

100

i
)∙

100

i
= Р(1+

100

i
)(1+

100

i
)= Р(1+

100

i
)2. 

Через три года: Р(1+
100

i
)2+ Р(1+

100

i
)2∙

100

i
= Р(1+

100

i
)2(1+

100

i
)= Р(1+

100

i
)3,… через Т лет: 

Р(1+
100

i
)т. Итак, получим S= Р(1+

100

i
)т ─ формула наращения сложных процентов, где Р ─ 

основной капитал, I ─ сумма процентных денег─ наращение,i─ процентная ставка наращения, Т─ 

срок процентной ставки,  

(1+
100

i
)т ─ множитель наращения сложных процентов. 

С экономической точки зрения процесс присоединения начисленных процентов к сумме 

называется капитализацией.  

С  математической точки зрения: Р(1+
100

i
), Р(1+

100

i
)2, Р(1+

100

i
)3,… Р(1+

100

i
)т ─ члены 

геометрической прогрессии, где Р(1+
100

i
) ─ первый член прогрессии, а  



(1+
100

i
) ─ знаменатель геометрической прогрессии. 

 

 

 

 


